

Año XXI || Director: Emilio Costa

Organo del Partido Republicano Radical

Propiedad: A. R. A. S. A.

Núm. 6.898

En la reunión de la Diputación Permanente de la Cámara tratan de obstaculizar al Gobierno los socialistas

NOTAS POLÍTICAS

El Consejo de ayer

Madrid.—El Consejo de Ministros de ayer duró desde las diez y cuarto de la mañana, hasta las dos de la tarde.

Al salir dijo el señor Palomo que se aprobó la adquisición de doce coches correos metálicos. Y que había quedado al estudio de sus compañeros, para que se aprobara un suplemento de crédito para la adquisición de coches ambulancias, ya que los que utilizan los misiones están inservibles.

Como la Ley de bases de los funcionarios de Correos, exige la creación de un Código Postal he reprobado a mis compañeros copias del proyecto correspondiente.

Como el señor Vilatela no ha aceptado la subsecretaría que le ofrecí, he sometido a mis compañeros el nombre del nuevo subsecretario que les daré a ustedes en cuanto esté firmado por Su Excelencia.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que en la nota oficial se estaba contenido todo cuanto había tenido lugar en el Consejo.

Solamente no está contenido en ella un decreto que voy a redactar autorizando a todos los funcionarios que se presenten diputados en las próximas elecciones a disfrutar de una licencia desde el 1 al 20 de noviembre ambos inclusive, para que puedan dedicarse a la propaganda electoral. Eran varios candidatos los que se habían dirigido a mí consultándome y hemos creído justo y lógico, darles ese tiempo para que puedan preparar su elección.

Del Consejo se facilitó la siguiente nota:

Presidencia:
Decretos para que por los ministerios de Obras Públicas, Instrucción y Gobernación, se dote de carreteras, escuelas y botiquines médicos de urgencia a La Cabrera León, conocido por Las Hurdes leoninas.

Estado:
El ministro dio cuenta del estado de la situación internacional con motivo de la retirada de la Sociedad de las Naciones, de Alemania.

Guerra:
Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al general médico de la Armada, don Nicolás Riber Argüelles.

Marina:
Suministro mediante concurso de 19 aparatos de radiotelegrafía y accesorios para la aviación naval y en iguales condiciones la adquisición de dos aparatos de aviación, con igual destino.

Fuerza Aérea:
Fuerza Aérea: designado el ministro de Marina para representar al Gobierno en la traslación de los restos del ilustre novelista valenciano Blasco Ibáñez, de Mentón a Valencia.

Hacienda:
Aprobando la distribución de fondos del mes.

Decreto concediendo franquicia telegráfica a los despachos del Banco de España a sus sucursales con motivo de la emisión de obligaciones del Estado próxima.

Instrucción Pública:
Decreto disponiendo que para los cargos de ayudantes de las Escuelas de Trabajo sean preferidos en igualdad de circunstancias los procedentes de las Escuelas de reducción de invalidos.

Decreto autorizando a los ayudantes y auxiliares de las Escuelas de Arquitectura para poder ocupar las vacantes de profesores de la misma. Dictando normas para el ingreso en el profesorado de las Escuelas de Ingenieros y Arquitectura a los auxiliares y ayudantes de las mismas que estén dentro de las condiciones exigidas por la ley de 11 de enero de este año.

Aprobando el proyecto de construcción de un grupo de escuelas graduadas en Sos (Lérida).

Agricultura:

Decretando que numerosos asuntos que pertenecían al estudio del Instituto de Reforma Agraria dependa del ministerio en lo sucesivo.

Obras Públicas:

Disponiendo que todos los auxiliares aprobados en las últimas oposiciones puedan cubrir las vacantes de oficiales terceros.

Aprobando la subasta de construcción de obras en el puerto de Corugedo (Coruña).

Id. en el muelle de abrigo del puerto de Fresnejo (Coruña).

Dragado del puerto de Camallino (Asturias).

Encauzamiento del río Sella y dragado del puerto de Rivadesella (Asturias).

Disposiciones oficiales

Madrid.—Entre otras disposiciones publica la «Gaceta» una anunciando que la plaza de ingeniero vacante en la Jefatura de Obras Públicas de Alicante se cubra entre ingenieros del Cuerpo de Caminos.

Alba y los radicales

Madrid.—Ayer circuló la noticia de que se hicieron ecos los periódicos de que don Santiago Alba va a ingresar en las filas radicales.

Se decía que el ilustre ex ministro tan perseguido por la dictadura había dirigido una carta al señor Lerroux, en la que se identificaba con la política seguida por el partido radical.

A esta carta contestó el señor Lerroux en términos afectuosos, según afirmaban los comentaristas.

Los periodistas visitaron al señor Lerroux, pidiéndole noticias sobre dicho acontecimiento político, pero el señor Lerroux se negó a hablar del asunto.

Se afirma que el señor Alba hará públicas de un momento a otro las cartas cruzadas entre él y el jefe del Partido Radical.

Nuevo convenio comercial

Madrid.—Nuestro embajador en Norte América, ha declarado que actualmente se están estudiando los preliminares para concertar un nuevo convenio comercial.

Una declaración

Madrid.—El Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista independiente, ha publicado hoy en la prensa una declaración de que el ministro actual de Comunicaciones es el representante auténtico de dicha organización política en el Gobierno.

Una actitud de Cambó

Madrid.—Ayer circuló insistentemente en los centros políticos la noticia de que el señor Cambó piensa constituir un partido político de centro derecha.

La escisión federal

Madrid.—Un aracterizado grupo de federales que se retiró de la asamblea última del Partido se propone acometer con gran actividad la reconstitución del mismo.

Autorizando una reelección

Madrid.—El señor Martínez de Velasco manifestó ayer a los periodistas, que en vista de la gestión realizada por los diputados que formaron el frente derechista durante el periodo de las Constituyentes se les ha autorizado para que se presenten a la reelección.

El homenaje a Blasco Ibáñez

Madrid.—El ministro de Marina, manifestó que el crucero «Jaime I» saldrá el próximo día 24 de Cartagena con rumbo a Mentón, a recoger los restos mortales del glorioso Blasco Ibáñez.

Regresará a Valencia el día 29.

Una colisión sangrienta

Cáceres.—Comunican de Arroyo Molinos, que por cuestiones políticas se produjo ayer una coalición sangrienta entre dos grupos de vecinos.

Hubo un herido a consecuencia de una pedrada.

El alcalde y un guardia municipal lo resultaron de bala. Se practicaron varias detenciones.

Un nombramiento

Madrid.—Para cubrir las vacantes que por renuncia del señor Vilatela queda en la subsecretaría de Comunicaciones será nombrado el ex diputado don Pedro Vargas.

La actitud de Viñuales

Madrid.—Aunque se había dicho que el ex ministro de Hacienda, señor Viñuales, presentaba su candidatura provincial por Huesca, parece que ha manifestado a sus amigos que no piensa intervenir en la política.

Noticia desmentida

Madrid.—El ministro de la Guerra señor Iránzo ha desmentido la noticia circulada que dice haber retirado su candidatura por Tequel.

Los radicales socialistas

Cartagena.—En la asamblea radical socialista se acordó mantener la disciplina del partido. Votaron en contra 11 marcelinistas.

Un manifiesto electoral

Madrid.—La entidad Unión Económica ha publicado un manifiesto electoral pidiendo que los partidos

LA DIPUTACION PERMANENTE DE LA CÁMARA

Una sesión muy interesante y unos acuerdos comentadísimos

Madrid.—Ayer se reunió la Diputación Permanente de la Cámara. La sesión fué muy laboriosa y quanto en ella se dijo fué tomado taquígraficamente.

El señor Besteiro puso a la deliberación de los reunidos el asunto de la cuestión de responsabilidades y el del Tribunal para juzgar los sucesos de Jaca.

El señor Saborit habló para expresar su opinión de que todo lo actuado se debe entregar al próximo Parlamento para que las Cortes resuelvan si entran o no en el fondo de la cuestión.

Intervino el señor Maura, quien estimó, que como las Cortes próximas han de tener carácter de ordinarias, no podrán intervenir en el asunto.

Además, as u juicio, el Tribunal Supremo es así mismo incompetente.

El señor Baeza Medina habló para proponer que debía continuar en su misión la Comisión de Responsabilidades.

Coincide con esta opinión el señor Santaló, el cual estimó que respecto al asunto de Jaca, debía acordarse una decisión semejante.

Los restantes vocales se mostraron partidarios de que todo pase a las Cortes futuras.

El jefe del Gobierno, Barrio, hizo uso de la palabra para decir a la Diputación que el Gobierno había acordado considerarse incompetente para intervenir en el asunto.

El señor Ruiz Funes, se adhirió al punto de vista sustentando por el señor Baeza Medina.

Como el señor Abad Conde había anunciado que se abstendría de votar, el señor Vergas dijo, que esta actitud le hacia meditar mucho.

Puesta a votación las proposiciones se aprueba la del señor Santaló, que hace referencia a que se mantenga el Tribunal de Jaca y no se actúe en nada más quedando en suspenso la Comisión y poniendo todo a las Cortes venideras.

Este acuerdo se adoptó por siete votos contrarios y cinco abstenciones.

A continuación se aprueba la habilitación de los créditos necesarios para que actúe el Tribunal de Jaca.

La Diputación pide a tratar de

todos antimarxistas lleguen a pactar una coalición, lo más amplia posible para las elecciones próximas.

La propaganda radical

Madrid.—Ayer tarde antes de comenzar la reunión de la Diputación Permanente de la Cámara los periodistas se entrevistaron con el ministro de Obras Públicas señor

Guerra del Río, el cual les habló de la campaña de propaganda electoral que proyecta el Partido Radical.

Confirmó que el señor Martínez Barrio tomaría parte en tres actos siendo el primero el del próximo domingo en Alicante.

Dijo que se propone hacer los propagandistas en las diversas regiones de la Nación.

Afirmó que en Madrid se celebrará un gran acto de propaganda electoral, en el que hablará don Alejandro Lerroux.

El señor Guerra del Río irá el domingo a Albacete, donde pronunciará un discurso de carácter político, marchando el miércoles a Andalucía y allí tomará parte en otros actos de propaganda.

El lunes siguiente irá a Canarias para presidir la reunión de la Junta Provincial del Partido Radical, proyectando estar de regreso en Madrid el viernes.

A su juicio los socialistas no lograrán sacar ningún diputado por Canarias.

La Diputación aprueba la propuesta de Prieto por ocho votos contra cinco.

El jefe del Gobierno dice que interpreta el acuerdo adoptado en el sentido de que se debe acompañar la petición de créditos de un decreto presidencial.

Indalecio Prieto se opone a ello por considerar que dichos créditos solo pueden promoverlos el Presidente de la República, siendo incompetente la Comisión para promoverlos.

Por el contrario el señor Martínez Barrio cree que la concesión de estos créditos corresponde al Gobierno.

La Diputación aprueba la propuesta de Prieto por ocho votos contra cinco.

El jefe del Gobierno dice que interpreta el acuerdo adoptado en el sentido de que se debe acompañar la petición de créditos de un decreto presidencial.

El señor Martínez Barrio dice, que si con el acuerdo se trata de fijar una posición política no se debe tomar de la votación con relación a algunos de los votados.

El señor Maura hace resaltar que la votación llevada a cabo carecía de todo carácter político y a estas manifestaciones se adhieren los señores Ruiz Funes y Serrano Párralo.

El señor Guerra del Río dirigiéndose a estos señores les dice:

—Hacen ustedes suyas las frases del señor Maura con la diferencia de que el señor Maura no está representado en el Gobierno y ustedes sí.

El señor Baeza Medina dice, que vota en contra.

Y en este momento el presidente hace ver a los reunidos que entonces la votación resulta de siete contra seis.

Interviene de nuevo el señor Prieto para aclarar que la proposición suya carecía de todo carácter político.

El señor Martínez Barrio con gran energía dijo a los reunidos, que el Gobierno no podía obrar al dictado de nadie y pidió que se emitiera triplemente acerca de lo que estaba ocurriendo, en evitación de las dificultades para la concesión de algunos créditos, especialmente el relativo a la Siderúrgica de Sagunto, que podía promover un conflicto de orden público.

El señor Prieto le contesta insistiendo en que la Diputación era

a su juicio incompetente para la concesión de estos créditos que se solicitaban.

Dufresne, dijo no ser cierto cuantos

pedían la proyección de

de

Presenciando la proyección

de

Tierra de nadie

tendrá un imborrable recuerdo del

origen que agita hoy al mundo

recibido gran número de telegramas

y cartas de condolencia por la muerte de su hijo.

Robo en una iglesia

Huesca.—Desde Alderobaco comunican que ladrones todavía no

descubiertos penetraron en la iglesia llevándose objetos sagrados y el dinero de los cepillos.

Cuestiones sociales

En Oviedo

Oviedo.—Se declararon en huelga los obreros lavadores de la Sociedad